ПРИТЧА О СИНЕЙ ПТИЦЕ

В искусстве Земля подражает Небу.

А. Блок

«В России всегда было причудливое сплетение основного вопроса эры – социального с умозрением, вопросов личности и с вопросами о Боге и мире…» – писал Александр Блок, гениально просто определяя самобытность русского образа жизни, философии, литературы. Это «причудливое сплетение» социального и умозренческого после бурных изломов российской жизни начала XX века, застывшее на время душной сталинской эпохи, на новом витке истории второй половины столетия оказалос золотым зерном, давшим богатые всходы Свободы и Творчества целого большого поколения россиян, получивших путевку в жизнь в короткий ренессансный вздох «оттепели» шестидесятых.

Именно в это время в отечественное искусство приходит Аркадий Ефимович Егуткин,  народный художник России, по образу мыслей, чувств, убеждений, по романтическим устремлениям – характерный представитель когорты шестидесятников, выросших на идеях свободы и нравственности. Он, восприняв дух «оттепели», бережно сохранил его до наших дней, сделав его духовно-философским стержнем своего искусства. Художник, сумел в своём творчестве слить воедино драму жизни и мечту, познать и раскрыть душу народа. 

Имя А. Е. Егуткина прочно связано с развитием духовно-нравственной линии в современном отечественном изобразительном искусстве. Особенно ярко она заявляет о себе в его творчестве на рубеже XX – XXI веков. Он тонко ощущает нарождающуюся в обществе потребность «души» после трагических потерь многих ценностных ориентиров в период перестройки, развала СССР, лихих девяностых. Руководствуясь гуманистической основой своего миропонимания, заложенной родителями, традиционной русской художественной и православной культурой, используя «звездный билет» «оттепели» шестидесятых, художник не может быть равнодушным к судьбе Отечества. Желая напомнить людям об истинных ценностях, о гражданском и патриотическом, он создает образы, по сути дела, российских пророков, творцов, героев, составляющих народную гордость (серия «Поэты России»). 

Истоками творчества А. Е. Егуткина являются гуманистические устои древнерусской культуры, традиций российского реалистического искусства, включая эстетику Серебряного века и лучшие проявления социалистического реализма, завоевания культуры «оттепели» шестидесятых, классические образцы наследия европейской культуры. Искусство мастера, как и его личность, производные от века двадцатого – бурной, драматичной, романтической и героической эпохи. 

Творчество А. Е. Егуткина принадлежит двум столетиям – XX и XXI. Развитие его происходит во второй половине XX века, набирает полновесную зрелость в 1980-е – 1990-е годы, входит в пору расцвета на рубеже столетий и высвечивает новыми гранями в начале третьего тысячелетия. Сейчас, когда мы дистанцировались достаточно по времени от событий недавнего прошлого, можно более объективно и четко оценить, какая буря пронеслась над страной в конце XX века с резкими переменами в мировоззренческой, социально-экономической, культурной сферах жизни, которые имели не всегда оптимистические последствия. Непростое время формирует сложное, философского звучания и подчас острой социальной наполненности творчество А. Е. Егуткина. Твердо обозначенной духовно-нравственной магистралью, смысловыми значимыми подтекстами, глубинным психологизмом созданных образов, их притчевым и символическим звучанием, натурно-ассоциативным методом показа действительности с неизменной ее поэтизацией и элементами мифологизации искусство мастера всегда гармонично вписывалось в актуальные тенденции развития российской художественной культуры.

Талант А. Е. Егуткина многогранен. Он вбирает в себя творческую, просветительскую, научную, общественную деятельность. Он, живописец, график, журналист, педагог, убежденный в том, что только творение Добра, самосовершенствование, высокое искусство уберегут человечество от мрака одичания. 

Большой творческий темперамент мастера, разносторонняя одаренность, глубина и актуальность тем его искусства воплощаются в многочисленных произведениях в жанрах тематической картины, портрета, пейзажа, натюрморта. Его работы хранятся в музеях России, отечественных и зарубежных частных собраниях. Крупные коллекции его произведений представлены в  Ульяновских областных художественном и краеведческом музеях, историко-культурном центре В. И. Ленина. 

А. Е. Егуткин – бессменный с 1995 года председатель Ульяновской региональной организации ВТОО «Союз художников России». За эти годы значительно увеличился состав организации, её авторитет в России, расширилась творческая и благотворительная деятельность, несмотря на трудные годы перестройки в стране. С 1967 года А. Е. Егуткин – постоянный участник областных, региональных, всероссийских, в своё время всесоюзных, а также международных выставок. Его творчество широко известно в России. Народный художник Российской Федерации, он награжден серебряной медалью Российской Академии художеств, золотой медалью Союза художников России, званием Лауреата премии имени А. А. Пластова, многочисленными дипломами Союза художников России. Профессор факультета искусства Ульяновского Государственного университета. Является Почетным гражданином города Ульяновска. 

Аркадий Ефимович родился 26 марта 1936 года в городе Гомеле. Волею военного лихолетья в 1947 году он оказался в Ульяновске и навсегда связал свою судьбу с одним из милых старинных городов провинциальной России, раскинувшимся на берегах самой русской реки – Волги. Быть может, изначальная мудрая мощь этой священной реки, задумчивая бескрайность приволжской земли и сформировали романтическую российскую Душу мастера, которая позволяет быть сопричастным прошлому и настоящему своей страны и сохранять веру в ее будущее. Эта всеобщая вселенскость, вечность, впрямую или косвенно неоднократно отразится в многочисленных тематических картинах художника («Итиль», «О вечном», «И был вечер, и было утро…»).

Мастер принадлежит к тому поколению наших соотечественников, детство и юность которых совпали с Великой Отечественной войной. Это «дети войны». Они воспитаны очищающим духом Победы. Война для них стала главной жизненной школой несмотря на то, что непосредственно в боевых действиях они не участвовали. Но жизнь страны в военные и послевоенные годы протекала под знаком событий Великой Отечественной. Она дала мощное ощущение нерушимой и единой Родины, особое чувство дружбы, духовного братства. Атмосфера конца 1940-х – начала 1950-х годов, периода юности будущего мастера, характеризовалась одним общим чувством Победы советского народа над фашизмом. Все, даже не побывавшие на фронте, ощущали себя победителями. 

Аркадий, еще ребёнком, видел Родину, лежащую в руинах, испытал голод, холод, горькую пыль эвакуационных дорог, теплушки, битком набитые беженцами, и спасительную энергию кипятка на полустанках, пронзительность объявлений воздушной тревоги, оглушительные бомбежки, звуки разрывающихся снарядов, разбивающихся стекол, защитные токи родимой земли, когда ты припадаешь к ней, вжимаешься в нее, прося покрова во время налетов вражеской авиации. Испытал он трагедию утраты отца – их дом не миновала страшная похоронка… 

Сильные детские впечатления впоследствии отразятся в темах, сюжетах, в самой художественной ткани произведений А. Е. Егуткина, а главное, заложат то романтическое основание его творчества, которое так ярко характеризует российскую ментальность и определят философское ядро его искусства. Именно в детстве Аркадий Ефимович впитывает в себя заветную формулу – жить по справедливости, стремясь к миру и гармонии. А ведь это и есть идеал российского образа мысли и жизни. Отсюда проистекают цельность, монолитность художественного высказывания автора на уровне притчи, тонкая ассоциативность образов, еле уловимая дымка памяти, неосязаемая, но твердо заявляющая о себе, почти материализующуюся в дышащей, клубящейся, изменчивой цветопластике его картин, ауре размышлений, раздумий о главном.

Метатема творчества А. Е. Егуткина «Человек и Мироздание». На протяжении всей жизни художника волнуют и мучают глобальные философские вопросы: «Кто мы? Откуда мы? Куда идем?» и «Если дорога не ведет к Храму, тогда зачем она?». Вопросы, на которые еще никто не ответил. Аркадий Ефимович считает, что лишь искусство может настроить человека на понимание этих смыслов. Оно ищет форму, выразительные средства, чтобы обострить эти вопросы, привести нас к осознанию гармонического предназначения человека на земле как малой, но искренней и преданной частицы мироздания. Художник, подобно мастерам Серебряного века, верит в свою высокую миссию в жизни и творчестве – создавать Красоту во спасение душ человеческих, утверждать Добро и Истину и по российской ментальности искренне призывать к поиску Идеала. Основная проблематика его искусства, выраженная метатемой, выливается в мотивы разнообразной направленности: нравственной, психологической, социальной, общекультурной. Но доминирует нравственно-психологическая линия.

Верность Идеалу всегда сопряжена со стремлением к Прекрасному. А. Е. Егуткин еще мальчиком имел дар видеть Красоту. Он испытывает потребность рисовать. Но в селе, где в 1942 году осела в эвакуации семья Егуткиных, не было ни красок, ни цветных карандашей, ни электричества, ни радио. Великой радостью были фильмы, которые иногда сюда привозили и крутили от движка в клубе из переоборудованной местной церкви. На всю жизнь в память вошли прекрасные отечественные картины «Два бойца», «В шесть часов вечера после войны», эпохальная песня «Темная ночь» в исполнении Марка Бернеса. Душа мальчика жадно впитывала культуру. Первые азы изобразительной грамоты, профессионального обучения А. Е. Егуткин начал постигать в восьмом классе Ульяновской средней школы (бывшей гимназии, которую окончил Владимир Ульянов), посещая занятия Ю. В. Павлова в изостудии Дворца пионеров. У  него с юности возникло чувство сопричастности с Симбирским краем, где родились Карамзин, Гончаров, Языков, Минаев и другие выдающиеся личности. Затем была учеба в Ульяновском автомеханическом техникуме, Казанском химико-технологическом институте, работа инженером на автомобильном и механическом заводах города. В 1960 году началась его творческая деятельность, сотрудничество в редакции областной газеты «Ульяновская правда», где он печатал свои очерковые материалы с собственными иллюстрациями, став в 1964 году членом Союза журналистов СССР.

Судьба счастливо сводит А. Е. Егуткина с такими выдающимися художниками советского изобразительного искусства, как Ф. П. Решетников и А. А. Пластов. Общение с народным художником СССР А. А. Пластовым и его первым учителем Д. И. Архангельским, учеба на художественно-графическом отделении Московского полиграфического института, изучение музейных коллекций столицы и дружба с московскими художниками эпохи шестидесятых способствовали окончательному формированию художественного таланта мастера. Пройдя духовную школу А. А. Пластова, он на всю жизнь остался приверженцем большой глубокой темы. «Не будь Пластова и общения с ним, не стал бы художником», – говорит живописец. Негласная революция «оттепели» дала свободу выражения мысли, творчества. В искусстве мощно развернулся «суровый стиль». Благодаря ему, искусство вновь обрело гражданственный пафос. Все это оттачивало мировоззрение художника.

В 1974 году А. Е. Егуткин полнозвучно заявляет о себе первой тематической картиной «Мои современники» (1974), участвуя в IV региональной художественной выставке «Большая Волга». В картине А. Е. Егуткин выражает главное – достоинство и высокую нравственность людей эпохи шестидесятых, поколения победителей. Автор стремится к монументальной обобщенности образа. С этого полотна начинается развитие духовно-нравственной линии его искусства с ярко обозначенной социальной направленностью. В 1975 году он принят в члены Союза художников СССР и избран заместителем председателя Ульяновского Союза художников.

В 1970-х – начале 1980-х годов в отечественном искусстве отражается энергичное время жизни страны, ее строек века и закрепляется создание крупных тематических картин с многофигурными композициями. В контекст эпохи хорошо вписываются тематические работы и портреты людей труда, ветеранов войны, творческой интеллигенции того периода: «Рабочая династия», «Рабочий и поэт В. Крашенинников», «Комбайнер Аркадий Пономарев», «Посвящение в хлеборобы», «Трудовой семестр», «Портрет заслуженного врача РСФСР ветерана войны В.А. Фурашова» и т. д. В них уже отчасти отмечаются те тенденции, которые характеризуют отечественную культуру второй половины семидесятых с устремлением к интимным интонациям образов, к новым выразительным средствам их передачи. Сейчас ввиду всех наших социальных превращений к мастеру иногда обращаются с явно провокационным вопросом: «А Вы в свое время писали работяг, доярок?» «Да, писал и с удовольствием», – отвечает автор. Он выражает неизменное уважение к людям, представляющим самый большой пласт российского народа, отдавая в создании их образов дань традициям русского реализма. 

В 1970-е – 1980-е годы творчество художника приобретает те черты, которые впоследствии характеризуют его искусство зрелого периода: стремление к глубокому размышлению, анализу современной ему действительности, к обобщению образов и в то же время психологически тонкому их раскрытию.

В середине 1980-х годов явственно формируется творческое кредо мастера: выразить внутренний мир человека в контексте эпохи и вне ее. В искусстве А. Е. Егуткина усиливаются моменты социальной критики, появляется тенденция к притчиевому высказыванию, все более усложняется образ, обозначаются многочисленные смысловые подтексты, растет ассоциативность мышления автора, ведущая к условности выразительного языка, как в композиционных подходах, так и в колористических решениях. Художник остро реагирует на происходящее в стране: начинается время перестройки, крушения прежних идеалов, потери, казалось бы, незыблемых ориентиров, пришедших в противоречие с действительностью. А. Е. Егуткин, подчас не находя спасительную Красоту, в социальных реалиях, уходит в свой особый мир авторского видения, то есть все больше концентрируется на сотворении своей уникальной художественной правды. Все это выливается в желание автора писать произведения в форме притчи, им же самим созданной, что особенно разовьется в его творчестве в 1990-е годы. Его полотна цикла «ХХ век» - «Вселенский кот», «Мистерия», «Великий претендент», «Маски» в аллегорической форме представляют испытания человека в социальных катаклизмах XX столетия. Чем жестче становятся общественные конфликты, тем больше укрепляется стремление художника противопоставить в своем творчестве внутренний мир человека, его богатое духовное содержание падению нравов, наступлению технократического мышления, обесчеловечиванию природы – всему, что направлено против человека. И в этом он солидарен с художниками и философами Серебряного века. Живописец затрагивает глубинные философские пласты мировоззрения современного человека, и об этом сложном мире говорит столь же сложным для восприятия языком ассоциаций, метафор, аллегорий, символов, стремясь к соблюдению закона равенства содержания и формы. Характерно, что именно в этот период мастер начинает работать большими сериями, как бы оттачивая, ограняя одну большую мысль, длящееся годы размышление в отдельных ярких образах, следуя Б. Пастернаку в его «Теме с вариациями».

Во второй половине 1980-х годов и в 1990-е годы А. Е. Егуткин своим творчеством являет новый этап развития таланта. Его искусство, всегда неоднозначное, в этот период вступает в фазу особой открытой духовности, когда художник, повинуясь зову времени остановить одичание людское, интенсивно обращается к святым темам материнства, женщины, любви, русской поэзии, истории, Родины, войны, памяти. Он предстает как сформировавшийся художник-философ, решает темы эмоционально открыто и интеллектуально мощно. Шаг за шагом мастер приближается к познанию Души, раскрытию тайны бытия. Живописец создает работы разной эмоциональной наполненности: просветленные («Возвращение»), спокойные («Герань»), драматические («Дорога к храму»). Образ рождается работой мысли и трепетом чувств. Сам автор говорит: «Я не приступлю к работе, пока не сложится все в голове, пока не увижу, не почувствую тему. Но тема только повод взяться за кисть. Дальше идет работа: композиция, колорит, соотношение теплых и холодных тонов. Так рождается образ. Ты создаешь свою материю, свою галактику, и ты в этом случае – Бог. Но всякий раз, когда в руки берешь кисть, возникает робость перед чистым холстом, чувствуешь себя в какой-то степени учеником, потому что ищешь единственно верную для тебя форму, язык выражения. Пишу так, какой я есть на сегодня». Философски многозначные по содержанию произведения этого периода свидетельствуют о достижении А. Е. Егуткиным истинной творческой зрелости.

На рубеже XX – XXI веков и в начале третьего тысячелетия художник концентрируется на самом главном в метатеме творчества «Человек и Мироздание» – на красоте невещественного, неосязаемого, но что есть прочнее – на Душе человека, которая продуцирует и красоту деяний, и красоту чувств. Ведь Душа – производное от Мироздания, то есть частица Красоты Богом созданной. Показом ее различных проявлений в нашей жизни мастер раскрывает суть своего творчества. С усиленной энергией он обращается к теме веры, памяти, преемственности традиций, как пути спасения мира от разложения. Художник подчеркивает непреходящую ценность семьи, дома, друзей, культуры как оплота человеческого существования, Родины, счастья. Это воплощается в жанре портрета и тематической картины («Заступник», «Вечный мотив», «Память. Цветы печали», «Воспоминание о родителях», «9 мая. Память», «Внуки мои»).

Вершиной творчества мастера является серия «Поэты России». Он создает базовые, программные произведения, в которых выражает свое творческое кредо.

Мировидение, мирочувствование А. Е. Егуткина воплощается в натурно-ассоциативном методе работы. Этот метод – одна из сложнейших линий современного отечественного искусства. Она находит отражение в творчестве таких крупных художников России, как Виктор Попков, Андрей Тутунов, Павел Никонов, Ревель Федоров, Валентин Попков. Метод предполагает такую образную структуру произведений, в которой даются ассоциативные обобщения с глубоким смысловым подтекстом, не выявленном в конкретном изображении. Художник, отталкиваясь от реальных жизненных впечатлений, оставляет натуру в основе картины, но преломляет ее в свете своих ассоциаций. Руководствуясь ассоциациями и авторской рефлексией как способом отражения своих размышлений в художественной ткани произведений, он уделяет большое внимание эмоционально-чувственной атмосфере полотна, облекая в нее результаты интеллектуальных поисков.

Ассоциативность образов, созданных А. Е. Егуткиным, одна из характерных особенностей его искусства, его самый значимый прием творчества. Благодаря ассоциациям мастер говорит с нами о тонких психических процессах личности, придает изображаемому явлению особую психологическую заостренность. Ассоциативность напрямую связана с памятью. Художник обладает специфической творческой памятью, которая вмещает в себя фактическую память и его воображение. И для А. Е. Егуткина память –  еще один краеугольный камень творчества, это «становой столб сознания», по мысли В. Набокова, это связующая нить поколений. Память и связанная с ней ассоциативность служат мастеру основным строительным материалом в создании его уникальной художественной картины мира. Для достижения ее большей объемности он использует все способы и средства художественной выразительности.

Это прежде всего касается жанрового своеобразия творчества А. Е. Егуткина. В центре созданной им картины мира – человек и его внутренний мир. Поэтому с первых же шагов в искусстве мастер выбирает два излюбленных жанра: портрет и тематическую картину. Он преуспевает и в том, и в другом. В связи с развитием этих жанров в его творчестве наблюдается характерная для современного отечественного искусства тенденция – стремление к межжанровости, когда смысловая наполненность одного жанра переходит в контекст другого, и тогда, например, портрет приобретает звучание тематической картины, превращаясь в портрет-картину (серия «Поэты России», «Диалог. Автопортрет с отцом»).

Межжанровость позволяет А. Е. Егуткину наполнить образ символикой и многозначностью, подчеркнуть мысль о главном предназначении человека в этом мире.

Жанровое предпочтение живописца – тематическая картина с особым притчевым началом. Ее главный герой человек в контексте своей эпохи или помещенный в мифологизированный мир, созданный авторским воображением. Но это всегда человек крупным планом, будь то образы портретов-картин из серии «Поэты России», мифические герои серии «Мифологические легенды», или маленькие человечки из серии «Смешные несмешные человечки», которые изучаются художником при ближайшем рассмотрении. Картинность выстраивается путем психологизации нейтрального фона или пейзажа, персонификацией окружающих предметов, когда изображение как бы пропитывается движениями души мастера, потоком его чувств и размышлений. Превалирование притчевого начала, что является характерной особенностью произведений А. Е. Егуткина, в тематической картине приводит к отсутствию сюжетности, фабульности, показа явления в развитии, а в сериях «XX век», «Смешные несмешные человечки» к отсутствию подчас обрисовки характеров. Живописец использует иносказательную аллегорическую форму для широкого обобщения, для передачи заостренной идеи, не отвлекаясь на детали.

На протяжении всего творческого пути мастер обращается к жанру портрета как к собственно жанру. Он создает в живописи, графике, а подчас и в скульптуре лирико-интимный тип портрета своих современников. Большую часть этих работ он посвящает женскому образу. Художник воспевает достоинство женщины, благородство, неизменное изящество, душевную теплоту, бесконечное обаяние. Особое значение в развитии этого жанра он придает теме семьи, родных корней. Многочисленны портреты жены Галины Константиновны, дочери, внуков. Каждый образ – индивидуальный мир, судьба, характер. Образы портретов живут в реальном времени, здесь и сейчас, утверждая оптимистическое отношение к жизни. 

Мысль о возложенной на художника миссии создавать Красоту во спасение наших душ звучит в автопортретах («Автопортрет с Синей птицей», «Автопортрет в красном»).

Пейзаж в творчестве А. Е. Егуткина развивается как собственно жанр, а иногда становится одним из главных героев тематической картины. Мастер создает лирический тип пейзажа. Русская душа и русский пейзаж – одно целое. Когда пейзаж является фоном или одним из основных героев картин художника, тогда он условен, символичен, декоративен, выражает эмоционально-психологическую ауру изображаемого явления («А. Блок», «Пушкин и Языков в Языкове», «Конь Святого Георгия», «Герань»).

Для передачи сложного, ассоциативного, аллегорического, смыслового и чувственного ряда своих произведений А. Е. Егуткин обращается к условному характеру пространства. Он часто отказывается от прямой перспективы, заменяя ее на плоскостное построение пространства, сотканное из просвечивающих друг под другом подвижных мазков, создающих впечатление клубящейся, дышащей завесы авторских воспоминаний, размышлений. Таким образом, он сознательно уходит от принципа «пишу, что вижу», он как бы спрессовывает пространство. Используя этот прием художник получает возможность сочетать видимое и мыслимое. Его интересует не столько пространство как таковое, а пространство как вместилище энергии того явления, о котором он рассуждает на полотне, еще ярче обозначая свою нацеленность на погружение в духовный мир человека. Отсюда проистекает характерный прием построения пространства в произведениях А. Е. Егуткина – максимальное приближение главного героя к зрителю, рассмотрение его крупным планом. Иногда фигура героя занимает большую часть пространства картины («С. Есенин», «А. Блок», «А. Пушкин», «Пушкин и Языков в Языкове», «Праотцы. Кузница Сварога»).

Своеобразен и прием сочетания открытости-закрытости внешнего и внутреннего пространств мира образов, созданных мастером, как, например, в работе «А. Пушкин», где пространство четко разделяется на светлую часть и теневую. Взгляд героя в теневой части направлен к нам, в наш мир, и в то же время из светлой половины обращен внутрь себя и уходит в бесконечность.

Особо решается пространство в притчевых сериях «XX век» и «Смешные несмешные человечки». Здесь нет указания на место и время действия. Ведь автору важно в лаконичной малой форме раскрыть суть своей мысли. Поэтому пространство как таковое отсутствует, дается крупный план героя или предмета, с помощью которого мастер выражает основную идею притчи («Несущий часы», «Мужские прогулки», «Что есть истина?»).

В параллели с неоднозначным пространством картин А. Е. Егуткина развивается столь же неоднозначное время. Оно показано художником в различных аспектах: то оно вечное серии (серии «Поэты России», «Библейские сюжеты»), то оно конкретное «здесь и сейчас» (портреты современников), то концентрированное, объединяющее в себе различные временные пласты («9 мая. Память», «И был вечер, и было утро...»), то оно погружает нас в прошлое («Итиль»). В целом же художник использует два самых важных, на его взгляд, временных аспекта – психологическое время, помогающее раскрыть эмоциональный уровень произведения, и скрытое, балансирующее на гране настоящего мгновения и вечности. Смешение времен, наложение различных временных пластов друг на друга, слияние реального и ирреального планов наиболее ярко раскрывается в работах «9 мая. Память», «Возвращение», «Диалог. Автопортрет с отцом», триптих «Реквием», «Память. Цветы печали» «Герань», серии «XX век» и «Смешные несмешные человечки».

Такая концепция времени и пространства позволяет А. Е. Егуткину сделать видимыми и ощутимыми некие элементы сознания, лишенные зрительного и осязательного образа, перевести земные реалии в плоскость духовной абстракции.

Сильное притчевое начало произведений мастера диктует своеобразие их условной, часто иносказательной пластической формы. Она подчинена ассоциативности мышления автора, его стремлению к обобщенности и символике образа. Пластичность является основой формообразования работ художника. Однако в сериях «XX век», «Смешные несмешные человечки» проявляют себя элементы конструктивности. Конструктивное начало преобладает, прежде всего, в композиционных решениях. Для более яркого эмоцинально-психического раскрытия образа А. Е. Егуткин прибегает к условной трактовке формы, иногда к ее деформации, изменению масштабов («С. Есенин»). Используются уплощенность объема, удлинение стремящихся ввысь пропорций («Пушкин и Языков в Языкове»). Особое значение мастер придает гармонии ритмов. Стройные, летящие вверх вертикали, купольная скругленность в абрисах элементов пейзажа, большие пластические массы объема в сравнительно небольшом пространстве картины, наполняют произведения художника неслышной музыкой («Возвращение»). Из нее рождается мелодия вечного торжественного предстояния героев полотен перед высшими формами духовного бытия человека, Красотой и Вселенной.

Духовные абстракции, к которым аппелирует А. Е. Егуткин в сложных образных смыслах своих произведений выражается им прежде всего цветом. Цвет у него условен, ассоциативен, пластичен, сдержан, тонко эмоционален, иногда гармонично декоративен. Он всегда является носителем смысловой и эмоциональной насыщенности самого образа, созданного мастером («Купальщицы», «Нереида», «Тавромахия», «Леда»). Цвет в сложном богатом сплаве подвижных пульсирующих полутонов воплощает изменчивый быстротекущий поток сознания художника, движение его чувств, тонких ассоциаций. Именно цветом чаще всего лепится пространство в полотнах живописца, передавая его многоплановый эмоциональный строй («Автопортрет с Синей птицей», «Дорога к храму», «Праотцы. Кузница Сварога», «Свой среди своих», «Атлант»).

В целом тем или иным художественным приемом, решением ли пространственно-временной концепции или четко продуманной живописно-пластической системой А. Е. Егуткин выражает свой философский взгляд на человека и мир. И в тематической картине, и в портрете для мастера важно найти «душу» темы, ее глубокое внутреннее содержание.  Он создает многогранные произведения, в которых прежде всего отражает раздумья о главных вопросах человечества. В этих работах сам художник предстает личностью монолитной, а его искусство гармонически цельным при всем разнообразии художественных приемов, используемых автором.

Всю творческую жизнь А. Е. Егуткин идет по пути поиска Гармонии, неотъемлемой части Красоты. Он отвергает агрессивность излишне декоративной формы в произведениях, отсутствие содержания и большой идеи. В своем искусстве художник продолжает русскую романтическую культурно-эстетическую традицию единения Добра и Истины. Постижение мира через Красоту, желание быть с ней в сотворчестве и на этой базе создавать свою собственную картину мира положены в основу идейной структуры его произведений. Мастер утверждает незыблемость положительного, мудрого, оптимистического бытия путем бескомпромиссной защиты и поддержания высших гуманистических духовных ценностей. Ведёт воспитательный диалог со зрителем. Не случайно жанровое своеобразие его творчества составляет обращение автора к форме притчи, обладающей лаконичной назидательностью иносказания. Художник размышляет  над «вечными вопросами» человечества. Он не останавливается в своем развитии и в XXI веке не теряет молодой увлеченности и остроты восприятия жизни. Современная форма с глубоким внутренним содержанием придают его творчеству актуальность и непреходящее значение. 

Мастер напоминает нам, что высшие формы духовного бытия человека – вот идеал жизни, идеал гармонического предназначения человека в этом мире. Пафосом действовательного гуманизма, твердой гражданской позицией в жизни и творчестве, акцентированием духовно-нравственных аспектов бытия искусство А. Е. Егуткина вписано в историю современной российской культуры. 

Цикл «Память»

Память – основополагающая тема всего искусства А. Е. Егуткина. Ему близко определение В. Набокова: «… память – это я сам… память – мой двойник», память – это «длинная вечерняя тень истины». Память – это всегда настоящее, это прошлое, существующее «здесь и сейчас».

Одной из главных в этом цикле, Аркадий Ефимович Егуткин считает тему Великой Отечественной войны, которую неизменно сопрягает с концептуальной темой памяти. Обе они вырастают из военного детства автора. Ассоциации, основанные на детских воспоминаниях, позволяют увидеть явления издалека, придавая ему особую обостренность.

Тема войны для мастера вмещает в себя память об отце, не вернувшемся с фронта, о трагедии матери, оставшейся одной с двумя детьми на руках, о героической истории Родины. Война для художника настолько великое явление, что в изображении ее прибегать к какой-либо иллюстративности он считает невозможным. Он старается глубоко осмыслить ее, показать без суетности как высокую трагедию народа, отстоявшего в страшных потерях свою Родину.

«9 мая. Память», 1997

 За окном, гулко ударяясь в стену высотного дома, летят бравурные звуки оркестра, реют знамена. В голубоватом сумраке комнаты у стола сидит седоволосая женщина с фронтовым треугольным письмом на коленях. Ее образ полон достоинства, глубокой тихой печали. На столе три поминальных стаканчика. Взгляд женщины ушел в себя – и Память ткет паутину воспоминаний о трех сыновьях, не пришедших с войны. Вот они, крепкие весёлые мальчуганы, убегают от мамы вдогонку за воздушным змеем. А вот они – уже солдаты, их фигуры грозят раствориться в пространстве – они уходят в небытие.

Художник в контексте одного полотна совмещает несколько временных пластов: реальный план – женщина в интерьере, два ирреальных, мыслимых, идущих из воспоминаний – сыновья-дети и сыновья-солдаты. В картине выделяется три композиционных центра, благодаря чему достигается показ огромного временного протяжения, особое эмоциональное напряжение. Каждый имеет свой сюжет, свою идею: скорбь матери, потерявший сыновей, счастье материнства и радость детства, подвиг защитников, положивших жизнь за самое святое – Мать и Родину. Удачно срежессированная композиция полотна строится по горизонтали, она устойчива и торжественна. Три ее смысловых центра идут друг за другом, образуя своеобразный фриз. 

А. Е. Егуткин показывает здесь два мира: видимый и невидимый. Невидимый изображен условно, пространство соткано из многочисленных бегущих, перекрывающих друг друга полупрозрачных мазков, создающих ощущение подвижной, дрожащей, дышащей завесы как дымки памяти. Таким образом, все выразительные средства живописи художник использует для раскрытия многомерного обобщенного образа «Праздника со слезами на глазах».

«Память. Цветы печали», 1996 

Символическим олицетворением вечной печали по всем солдатам, не вернувшимся с войны, является картина «Память. Цветы печали». Вертикальная композиция представляет две разномасштабные женские фигуры, повторяющие копийно одна другую. Женщина в простом платочке на голове чисто и светло, немного смущаясь, смотрит прямо в глаза зрителю. В руках она держит длинные стебли с белыми скорбными калами. В полотне отсутствие фабулы только видимое – за ним целый рассказ о вечном материнском ожидании, о ее мужестве, самопожертвовании, о богородичном страдании в благословении сынов на воинский смертный подвиг, о незаживающей ране утраты, о мудром приятии всего, как есть. Только один долгий взгляд всетерпеливых благостных материнских глаз, только благородная игра цвета в простой ее одежде с богатыми переливами темно-изумрудных, бархатисто-коричневых, густо-красных оттенков. Медлительная   непрерываемая линия мягко очерчивает ее пластичный силуэт, устремленный ввысь. И в ней, и с нею коротает столетия ожидания ее двойник – Память милосердная.

«Диалог. Автопортрет с отцом», 2011

Портрет-картина «Диалог» – яркое проявление межжанровости в творчестве А. Е. Егуткина, когда смысловая наполненность тематической картины переходит в жанр портрета. Она написана в технике П.Н. Филонова, которая предполагает сложные композиционные конструкции, наложение предметов друг на друга с образованием новой формы, с просвечивающими друг через друга деталями, элементами городского пейзажа, смелую живописно-пластическую систему. Полотно «Диалог. Автопортрет с отцом» объединяет элементы тематической картины, портрета и автопортрета. Отец Аркадия Ефимовича погиб в 1943 году под Орлом, о чем гласит надпись, обрамляющая холст. Художник его помнит, помнит отдельные эпизоды из раннего детства, связанные с ним. Отец живет в сознании мастера. Он погиб молодым, а сын старше сейчас его на сорок лет. «Перед памятью отца чувствую себя по-прежнему мальчишкой» - говорит художник. На полотне, звучащим живописным монументом в честь отца, дано только изображение головы крупным планом, лицо отца в анфас, оно наполовину перекрывается левым профилем лица сына. Совмещаются их глаза, создается волнующий эффект: отец до сих пор смотрит на мир глазами сына. Аркадий Ефимович длит память об отце: «Пока я помню – он живет». В ассоциативно-символической форме, в четкой конструктивной логике композиции сокрыт глубокий философский смысл животворящей памяти, библейской знаковой вертикали «отец – сын», преемственности поколений. На раскрытие философского содержания произведения «работает» прием совмещения реального и ирреального, прошлого и настоящего.

Серия «Поэты России»

Своеобразие российской души в нашем Отечестве всегда представляет творческая личность: поэт, писатель, художник-мыслитель. Самый действенный способ воспитания в России – чтение художественный литературы. Литература – наиболее образный идеологический и соответствующий национальному своеобразию русской культуры вид искусства, который оказывает большое влияние на общественную жизнь страны. Философская мысль, музыка, изобразительное искусство всегда одушевлялись литературными образами, сюжетами, идеями, что также легло в основу истоков миропонимания и творчества А. Е. Егуткина, определив их нравственную направленность. 

Гениальные поэты России – всегда пророки своего Отечества. Недаром у большинства из них есть стихи, именуемые «Пророк». Но судьба у великих российских поэтов трагична. Ведь, как известно, нет пророка в своем отечестве. Каждый из них принес свою жизнь на алтарь служения Отчизне. Размышляя над судьбами А. Пушкина, А. Блока, С. Есенина, мастер утверждает, что именно поэты составляют самобытность русского образа мысли и жизни. Они своим искусством помогают приблизиться к идеалу праведной Гармонии, верить в его достижение. Такая вера требует постоянной работы души и мысли, что составляет духовность человека, творчества художника. То есть, культура, искусство в лучших своих образцах духовно воспитывают общество. Поэтому тема «Поэты России» в творчестве А. Е. Егуткина тесно переплетается с темой Родины. Искусство наших поэтических гениев – это бесконечное объяснение в любви к родной России.

В связи с поиском национального общероссийского идеала не случайны обращения художника к современному прочтению личности и творчества великих поэтов и писателей, чей дух наследия делает их образы необходимой частью полноценного существования российской Души. Произведения этой серии выделяются значительной степенью межжанровости, являясь одновременно портретами-картинами, историческими портретами и портретами-образными представлениями.

«Александр Пушкин», 1998

И сердце вновь горит и любит – оттого,

Что не любить оно не может.

А. С. Пушкин – «это наше все», светлый гений России, вечный ее образ, святая Красота. У каждого поколения, каждого художника есть свой Пушкин, свое понимание его наследия. Произведение А. Е. Егуткина поражает богатством граней характера поэта, красотой своего звучания. Мастер раскрывает тонкие лирические интонации образа поэта, где прорываются и мужественная воля, блестящий интеллект, и просветленное трагическое начало. В полотне А. Пушкин предстает в различных оттенках настроений: он вдохновенный, взволнованный, вселенски печальный, задумчивый, обостренно открытый. Значительно и вдохновенно лицо поэта. Нарастающее напряжение духовных сил передается ярким контрастом светлого и темного. Здесь и красота души, нравственная высота поэта, гуманистический пафос творчества. Художник ассоциативно сумел передать обрыв жизни поэта на полувздохе, на взлете. Изящная полуфигура Пушкина занимает почти все пространство холста, вытянутого по вертикали. Художник передает медленное скользящее движение фигуры ввысь, расположив фигуру поэта по диагонали из нижнего левого угла в правый верхний угол картины. Тем самым создается своеобразный момент его вознесения. Это ощущение еще более утрировано живописно-пластическими приемами. Из тончайших вибраций светоносных сближенных жемчужно-серых и благородно-коричневых тонов рождается характерный легкий пушкинский росчерк стремительно летящей линии в абрисе головы, изящных черт лица поэта. Фигура Пушкина то материально присутствует на холсте, то грозит раствориться в дымке памяти, в волнении вдохновенных чувств и мыслей самого автора. Главное, что сумел отразить в произведении А. Е. Егуткин – звучание образа как тревоги поэта за нас, как объяснение нам в любви. Таким образом, мастер показывает суть российского характера в восприятии мира через любовь. Отсюда проистекает высокая духовность содержания портрета, его мощное эмоциональное воздействие на зрителя. Художник утверждает, что именно духовное богатство Пушкина, пример его личности особенно актуален на рубеже XX – XXI веков, для тех, кто по-прежнему руководствуется пушкинскими идеалами и кому не безразлична судьба Отечества.

«Александр Блок», 1999

И вечный бой! Покой нам только снится

Сквозь кровь и пыль…

А. А. Блок. Истинный поэт! Имеющий судьбу, кровно связанную с судьбой времени, живущий радостью и трагедией, величием и тоской эпохи. Он понимал жизнь так: «Жить стоит только так, чтобы предъявлять безмерные требования к жизни: все или ничего; ждать нежданного, верить не в то, чего нет на свете, а в то, что должно быть на свете; пусть сейчас этого нет, и долго не будет. Но жизнь отдаст нам это, ибо она – прекрасна».

В портрете-картине «Александр Блок» мастер создает обобщенный символический образ поэта в контексте бурного времени революционных сдвигов нашей истории, в контексте его трагической судьбы. С восторгом приняв революцию как очищающий вихрь свободы, как революцию культуры душ человеческих, он столкнулся с непримиримыми противоречиями эпохи, ужасающими последствиями исторической бури и так и не дождался желанного преображения жизни и человека. Кризис веры, трагедия личности поэта. А. Блок распят на кресте, абрис которого ассоциативно читается за спиной поэта на фоне колеблемого огненным ветром рушащегося любимого его города, на кресте времени, поэзии, судьбы. Это романтическое прочтение образа поэта-пророка, поэта-эпохи, образ самой его вдохновенной поэзии. Высокий прекрасный лик А. Блока с всевидящим взглядом глаз, длящимся сквозь века, возносится над расколотым миром, поднимаясь над временным и преходит в вечность. Образ А. Блока исполнен глубокого философского смысла. В нем бьется набатом вопрос: «Поймут люди всю мерзость и запустения душ своих и всю красоту на земле возможную сейчас? Поймут ли? Когда же поймут!»

Тектоническое столкновение разных правд художник передает свето-цветовыми контрастами, зловещим нагромождением деталей архитектурного пейзажа, в которых отражаются пляшущие языки пламени пожара революции. Редко кому удается, пережив, перечувствовав неизбежность подобного столкновения, прийти к объективному его восприятию и несмотря на кровавую канву событий увидеть поэтическое лицо русской истории. Великим поэтам России это было дано.

«Сергей Есенин», 2008

Тебе одной плету венок,

Цветами сыплю стежку серую.

О, Русь, покойный уголок,

Тебя люблю, тебе и верую.

По-над полем с золотистой рожью при луне, по-над лесом золотом охваченным, легким облаком, голубым пожаром, звоном колокольным плывет над всей Россией светло-печальный образ Сергея Есенина. Разметались его золотистые кудри, взгляд синих лучистых глаз – как взгляд самих небес – с характерной русской грустинкой, неохватной любовью к Родине и вселенской печалью. На губах еле уловимая улыбка («Все приявшему с улыбкой / Ничего от вас не надо»). Взгляд трагически-просветленный, всепрощающий, милосердный. Взгляд не на зрителя, а поверх нас, во Вселенную. Из груди С. Есенина голубем вылетает сердце…. 

Мастер прекрасно передает ощущение полета. Ветер свистит в этих развевающихся одеждах, в этих, быть может, крыльях-руках. Лазоревые и золотые цвета древнерусской иконы, использованные художником как колористическая доминанта в полотне, особая надломленность изящных хрупких линий в заломах и складках рубахи, в прядях волос создают ощущение щемящей пронзительной сыновней любви к России. Ни один поэт ни до, ни после него не сумел войти в такую тонкую слиянность с русской землей, с русской душой, как это сделал Есенин. Показом очень близких для нас состояний, незримых токов нашей земли, ощущением парящего полета над миром, использование точки зрения сверху, как бы взгляда из космоса, художник делает невозможное: он дает изображение: Души поэта путем метафоры, психологизации цвета и пространства, кажущегося бесконечным. Глубинным прочтением образа С. Есенина, его поэзии и судьбы Аркадий Ефимович подходит к раскрытию и судьбы России.

«Автопортрет с Синей птицей»

Синяя птица, птица Счастья…. По легенде, кто ее услышит и увидит, будет счастлив в любви до конца дней своих. У А. Е. Егуткина Синяя птица была. Она жила долго в его доме: это лиловый дрозд, изящная птица с кобальтовым, почти черным оперением, на длинных желтых ногах и с желтым клювом, обладает красивым голосом, место ее расселения – горные ущелья Памира и Алтая. Но сюжет – это лишь повод, чтобы взяться за кисть. В «Автопортрете с Синей птицей» мастер размышляет о предначертанной свыше миссии художника. В русском искусстве эпохи серебряного века эта идея о Художнике-Творце, о его о миссии духовного пастыря в обществе была особенно распространена. В конце XX века идея о Человеке-Творце, создающего спасительную Красоту, вновь обретает силу. Эта мысль выражается в автопортрете А. Е. Егуткина с романтическим пафосом. 

«Автопортрет с Синей птицей» – одно из программных произведений мастера. В потоке богато разработанного синего цвета, цвета драгоценного сапфира, как символа зрелости и силы творчества возникает образ художника. На голове его Синяя птица, в руке кисть, она сломана. И, действительно, зачем она ему? Ведь рядом птица Счастья. Значит, все, к чему человек стремится, уже достигнуто. Но почему художник так зорко и сосредоточенно всматривается в окружающий его мир, в наши глаза? Почему на лице его такое духовное напряжение, такая бешеная работа мысли и вдохновенных чувств? Кажется, что он стоит перед вечным человеческим выбором – быть или не быть? Аркадий Ефимович создает образ недремлющего человеческого интеллекта, образ человека чувствующего и размышляющего. В автопортрете сокрыт ответ на вопрос, с древних времен мучающий человечество: «Кто создает Красоту – Бог-Творец или Человек-Творец?» Мастер утверждает, что и тот и другой в сотворчестве. Образ художника воспринимается как духовная застава, стоящая мужественно на защите гуманистических идеалов. Этому соответствует гордая и сильная прямоличная композиция портрета, прямой, пронзительно долгий взгляд глаз, интенсивно звучащий, пульсирующий психологизированный фон. Образ символичен. Он весь – порыв душевных сил, огонь творчества, пламень Духа. Это манифест вдохновения, жизненного и творческого кредо мастера.

Притчи

Серии «XX век», «Смешные несмешные человечки»

По российскому образу мыслей А. Е. Егуткин в произведениях высоко ценит содержательную сторону. Как истинный шестидесятник, Аркадий Ефимович в творчестве руководствуется четкой гражданской позицией, он не равнодушен к происходящему, его искусство отличается социальной направленностью. Наиболее ярко это проявляется в сериях работ, выполненных в жанре притчи: «XX век», «Смешные несмешные человечки». В конфликтные времена перестройки с падением многих гуманистических идеалов мастер выступает как автор живописных притч социально-критического характера, обращенных в основном к повседневной бытовой и ритуальной практике человека и заключающих в себе моральное поучение. Здесь не изображается событие, а дается сообщение о нем, нет обрисовки характеров с их развитием, указания на место и время действия. Назидательно-аллегорический характер притчи диктует такие ее особенности, как значимость, заостренность идеи, широта обобщения, выразительность и экспрессивность языка. Мастер использует пространственно-временные смещения, плоскостное построение пространства, колорит, приведенный к единому тональному ключу, условную обобщенность формы, уплощение объемов. Характерной чертой произведений серии «XX век» является огненно-красный колорит, символизирующий пламя бушующих событий этого столетия – XX век отгорел в своих страстях и социальных коллизиях.

XX век, бурный и переломный в историю человечества вписан гигантскими социальными сдвигами, жесточайшими мировыми войнами, трагическими судьбами великих социальных идей. Эпоха тоталитаризма, технократического мышления, бездуховности, жесткой победы чистогана, разобщения людей. Об этом размышляет А. Е. Егуткин в работах серии «XX век». Так в лаконично-аллегорической форме притчи «Вселенский кот» он дает нам понять глобальный масштаб трагедии тоталитарного времени, когда подавляется все индивидуальное, человеческое. В образе гигантского кота с тусклым равнодушным взглядом, когтистыми лапами попирающего бесчисленные черепа, усеявшие землю, художник отражает механистическое безразличие, тупое и жестокое, неотвратимую энергию подавления сути человеческой личности. Кота не останавливают ни вера, ни законы вселенной. Тревожно плавится розово-красный закат, мертвенно-холодно переливается стальной цвет мускулистого тела животного.

В полотне «Мистерия» на фоне вулканических взрывов и тектонических развалов земли продолжается цирковое представление. Только люди и цирковые животные поменялись местами: клоуны выполняют собачьи трюки на тумбах, собаки заняты делёжкой добычи. 

Полотно «Стадо» представляет головы коров, идущих стадом туда, куда гонит их невидимый пастух. Их глаза выражают испуг, страх, ужас, отчаяние, сомнение. Не мы ли это, попавшие в исторические бури XX века?

Работа «Великий Претендент». В центре композиции подвешенный на ниточку «претендент». Он еще не окуклился до конца, спеленатый, но уже трубит сбор под свои знамена. На голове наполеоновская треуголка. А под ним - согбенные фигуры сатрапов.

Полотно «Маски» исполнено трагедийной силы. Спектакль ХХ века разыгран, маски сняты, повещены на гвозди. Но страсти человеческие в них продолжают кипеть, они не остыли еще и зловеще продолжают пылать уже в новом столетии. 

В серии «Смешные несмешные человечки» А. Е. Егуткин в образах клоунов раскрывает человеческое состояние, которое иногда не выскажешь словами: сочувствие («Сочувствие»), долг («Атлант»), надежда («Памяти Юрия Никулина»). Одной деталью художник раскрывает суть этих переживаний. В работе «Сочувствие» это пластический замок рук героев объединяющий их в одно целое. В «Атланте» герой из последних сил держит небосвод, а под ним стоит маленький человечек, задрав доверчиво голову, наблюдая за усилиями своего защитника.

Почему в серии «Смешные несмешные человечки» мастер обращается к образам маленьких человечков, к образам клоунов? Он продолжает традиции эпохи Просвещения, которая всегда относилась сочувственно к маленькому человеку. Клоуны символизируют творческую личность. Они помогают в большей степени раскрывать аллегорический смысл притчи. Работа «Несущий часы» – аллегория давящего на нас времени. Особенно остро это чувствует творческий человек. Согбенный под тяжестью ноши, он упорно продолжает свой путь. 

В серии «Смешные несмешные человечки» выделяются работы с социальной критикой, иронией, отчасти напоминающие по своей сути социальную сатиру Д. Свифта «Гулливер в стране лилипутов». В данном случае отношения авторского «я» и «я» героя в контексте произведения рассматриваются как отношения Гулливера и лилипутов. В философском плане автора интересует теория относительности в человеческих характерах, ситуация парадоксальности. «Что есть истина?» раскрывает смешную ситуацию, когда бюрократ, вышедший в отставку, вдруг нисходит до общения с бомжем, упиваясь своим демократизмом, он о чем-то важно рассуждает. О чем? Наверное, об истине. В «Мужских прогулках» показан самодовольный функционер с розовеющими щеками и прорезавшимися крылышками за спиной. Художник использует огрубление формы, прием разработки одним и тем же тоном фигур героев и плоскостного фона картины. Тем самым он передает долю вымысла в созданной им истории.

Смешные несмешные человечки заставляют нас задуматься о мире, об отношениях между людьми, о Душе, которая подчас растворяется в мелочах бытия и тратит свои силы на совершенно никчемные дела. Задуматься о главном – «Для чего мы на Землю попали?».

Елена Голышенкова,

искусствовед, член Союза художников России, член творческой комиссии по искусствоведению и художественной критике ВТОО СХ России, старший научный сотрудник Мордовского республиканского музея изобразительных искусств имени С. Д. Эрьзи, заслуженный работник культуры Республики Мордовия, Лауреат серебряной медали Российской Академии художеств, Лауреат серебряной медали ВТОО Союза художников России «Духовность – традиции – мастерство».
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