Остаться творцом.

Размышления на выставке. 

                                                                                              Посох мой, моя свобода,

                                                                                              Сердцевина бытия.

                                                                                              Скоро ль истиной народа

                                                                                              Станет истина моя.

                                                                                                                 О.Мандельштм

29 апреля 2011 года в Выставочном зале Ульяновского регионального отделения Союза художников России открылась выставка народного художника России Аркадия Ефимовича Егуткина, посвященная его 75-летию со дня рождения и 50-летию творческой деятельности. Представленные работы, созданные преимущественно с конца 1980-х по 2011 г., являют то положительное, что дала художникам свобода постперестроечного периода – акцент как на своем индивидуальном видении – оценке происходящего, так и на форме его выражения. На это начинают работать и его дерзания студенческих лет (1963-1969), образование графика1, поскольку уже в 1960ые гг. графика (особенно книжная иллюстрация), по сравнению с живописью «добилась» гораздо большей свободы в использовании выразительных средств… Темы, рекомендованные свыше, сменяются стремлением к глубинным осознаниям: истории Родины и человечества, психологии творца и его антипода – обывателя. Это приводит его к символико-аллегорической, а зачастую и к знаковой форме.

     Боль и горечь нашей страны, прежде всего, в истреблении лучших сынов России в безвременье сталинизма. Она вопиет в триптихе 1989 г. «Реквием». В «Высшей мере» - первой части – осужденный стоит спиной к нам, в исподнем, с затылком обритым, «просящем» пули. В центральной части – над кладбищенскими стелами репрессированных – плачущие женские тени, а в небе, словно души их, взмывающие вверх журавли. В «Реабилитации» (правая часть) – извлеченные на свет Божий пробитые пулями черепа – у ствола засохшего дерева («ничто не может произрастать на такой почве» – из записи беседы с художником, далее его пояснения в кавычках и скобках)… Другая боль – это память о войне с фашизмом. На ней в 1943 г. погиб отец художника в сражении на Орловско-Курской дуге. Поэтому особая трепетность в композициях с образами ветеранов Великой Отечественной. В одной из них безногий инвалид неотрывно смотрит в солнечную дорожку бескрайней дали моря. Туда же устремлены взгляды юноши с девушкой, а также трех ангелов – «И был вечер, и было утро…» (2000 г.). Само сочетание поколений войны и сегодняшних, образов бесплотных, использование традиционных верований, связанных с водой и солнцем, как путем и вместилищем иных миров, выражает здесь сакральный настрой памяти… Мотив с ветераном художник наблюдал на берегу Балтийского моря, в Юрмале, где и был сделан первоначальный эскиз картины. В композиции «9 мая» (2003г.) седая мать, поминая,  сидит за столом с графином водки и тремя рюмками. А справа – три её сына-солдата, оправляющиеся в бой. Между ними тот же забирающий поток солнечного света, в котором детские обнаженные фигурки её сыновей… «Ветеран войны П.Ф. Белов» (2000г.). Его руки сложены у груди, как груз, давящий сердце. На черно-зеленом фоне окно – символ отчего дома. Деревья вокруг него -  в уменьшенном масштабе воспоминаний…  Композиция достаточно убедительно показывает, что минувшая война осколком сидит в сердце художника.

     Все это объединено в цикл «Память». Она старше наших веков – это и «Конь Святого Георгия» (2000г.) – небесного покровителя древнерусских воинов и «Итиль» (2001г.) – одно из древних тюркских названий Волги времени Волжской Булгарии и Золотой Орды. Её просторы с парусными ладьями с одной стороны венчает Симбирская гора, а с другой как бы персонификация Волги – столб из пяти аборигенок в тюркских одеждах… «Память» – это и наш сегодняшний день с вымиранием малых деревень – стоят они с заколоченными окнами домов, запустелыми церквами и крестами пугал. И только цветок герани  в руках деревенской женщины – символ надежды («Герань». 1998г.)

     Память прожитых лет, память ушедших поколений и утраченных иллюзий символизируют цветы. Они в руках другой женщины, вырастающей из реальной жизни  до монумента памяти - «Память, цветы печали». 1998. («Память, уменьшенная временем, в дни праздников-поминовений становится большой»). Сам этот условный прием говорит о значении памяти в жизни человека. Она хоть и ирреальна, но является фактически сакральной частью нашего сознания.

     Активна жизненная позиция Егуткина.  С 1995 года он – бессменный председатель Ульяновского Союза художников России. Эта должность обязывает его быть в гуще событий, раскаленных разбирательств, отстаивании интересов Союза художников и тем самым способствовать развитию искусства и культуры региона, стать своего рода судьей, яснее видеть, тупой эгоцентризм и обывательское неприятие всего нового, прогрессивного. Вот это и стало тем материалом человеческого «муравейника», который он осмысляет в сериях «Смешные несмешные человечки», «ХХвек» (Притчи выдуманные им самим). Здесь он переходит к языку условных форм. В первой серии хорошие и плохие теряют индивидуальные черты и унифицируются до маленьких, схематичных человечков  с лысыми головами, беззлобными лицами, грустными глазками. Они уже рождаются такими непривлекательными. Но художник любит их и желает им добра – защищает огромными руками-крыльями и дает в ручку ветвь мира – «Ангелок». 1997. 

     «Смешные человечки» - это преимущественно люди творчества – в неуклюжих клоунских одеждах, с их неуемными эмоциями («Сочувствие», 1997; «Надежда», 1998) и осознанием быта, как пустоты, сжирающей время их творчества – «Несущий часы», 1994. Творчество для «смешных человечков» - все, это и абсолютная заполненность мироздания, и то, на чем мир держится. В первом случае, в «Клоунах», мы видим поддерживающие друг друга три головы – неожиданно печальные лица шутов, образующие вертикальный столб. Во втором, в «Атланте» (1997) – из маленького клоуна, смотрящего вверх, вырастает другой – огромный, поддерживающий мир своими руками небосвод… В том и другом случае используется архаический принцип мирового древа, как абсолютной центрирующей константы, цементирующей – объединяющей все сферы мироздания.

     Таким образом, для художника творчество послужило критерием, разделившим людей на две половины. На одной оказались творцы, а на другой их антиподы, для которых творцы - это и есть «смешные человечки». Но сами они отнюдь «не смешны»… Условность позволила сильнее выявить их типические черты, проявить мурло обывателя – «Что есть истина», 1994, «Мужские прогулки», 1998. – Они самодовольны и, как им кажется, самодостаточны. В «Мужских прогулках» не смешной человечек обрисован со спины. В нем тупо всё, он смахивает на тумбу со сцепленными за спиной руками - кувалдами. Прямо-таки гоголевский держиморда, увенчанный раздвоенной «задастой» шляпой.

     В «Многоруком» (1994) обыватель вырастает до «раблезианско» - гигантских размеров. Он расползся, заполнил всю вселенную и топчется на оставшемся, ещё не изгаженном клочке. Его хапужье нутро проросло шестью лапами с ножом и вилкой, обращенными, словно к торту, к этому ещё оставшемуся клочку земли… Данный образ, в определенной мере,- это и символ времени «прихватизации». 

     Серия «ХХ век» открывается другим символом эпохи – «Великим претендентом» (1999). В наполеоновской шляпе, спелёнутый и подвешенный как марионетка, полузакрыв глаза, он лениво трубит над людьми, с рабским низкопоклонством павшими перед ним ниц. С одной стороны – невежественный деспот, рвущийся к власти, а с другой – беспрекословная готовность выполнить любую команду…

     Абсурдность и какое-то роковое течение времени по наихудшим сценариям и вариантам предопределяет «Вселенский кот» (1995). Это некая беспощадная уничтожающая машина тоталитаризма. И ничто её не останавливает – ни светила, ни распятие.

     «Мистерия» (2001,) поднимает тему взаимоотношений искусства и зрителя, зрителя, облеченного властью. Соответственно жанру притчи здесь также иносказательное решение.  Из кожи вон лезут артисты, разыгрывая представление перед зрителями, в качестве которых оказываются… три собаки. Но они и не смотрят на него. У них свои, собачьи проблемы – разделить добычу. Однако, смысл картины шире – действие разворачивается в условном пространстве космоса, и самоотдача артистов рождает нечто чудесное – исходящая от них аура горения и созидания рождает новую реальность – прекрасное и мощное Древо Творчества. Пройдет время, и люди посмотрят на него ещё иными глазами, и оно станет для них открытием… 

     Работы этих серий – «Смешные и несмешные человечки», «ХХ век» помимо существа поднимаемых проблем современности отражают также мрачный дискомфорт того времени – крушение былых идеалов при отсутствии новых, идеалов, в которые художник верил, и которыми было пропитано его предшествующее творчество. – Величие и благородство человека, ясность, гармоничность, вера в завтрашний день – всё в одночасье рухнуло. Цена перемен оказалась слишком высока и художник дальше просто кричит об этом. Художник обретает отдушину ясности и гармонии в немеркнущих ценностях мировой и отечественной культуры. – создается серия «Поэты России», композиции, навеянные образами античной и русской мифологии, христианской культуры… Есть и преемственность между его работами 60-80хгг. и конца 80х – 2011 г. – И в те годы он также принимал все близко к сердцу, старался быть в эпицентре  современных проблем  («Мои современники», 1974, «Посвящение в хлеборобы», 1982). И в этом целостность художника. 

     Портрет Бориса Пастернака. Первый вариант – «Вариации. Борис Пастернак», 1992 – интересен именно попыткой связать портретный образ поэта с предметом его поэзии, а именно с природой и музыкой. Но это осталось на стадии эскиза… Портрет 1998 г. – небольшой, оглавный, в профиль убедителен идеальным началом, непосредственностью и неприспособленностью, выраженными в облике поэта. Вершиной этой серии стали портреты «Александр Пушкин» (1998) и «Александр Блок» (1999). В них удалось выразить образы поэтов в контексте их судеб и эпох2. Собственно работа над этой серией не прерывалась и в 2008 году появляются её новые полотна – «Сергей Есенин», «Борис Пастернак», «Марина Цветаева», «Федор Тютчев», «А.С. Пушкин и Н.М. Языков в Языкове», «Свой среди своих. Посвящение И.А. Гончарову». В последней работе И.А. Гончаров дан в кругу своих литературных героев. 

… На один уровень с «Александром Пушкиным» и «Александром Блоком» (1998-1999 гг.) по высоте символико-аллегорического решения поднимается «Сергей Есенин», 2008 г. Здесь художник стремится создать образ поэта, символизирующий существо его творчества… Фигура Есенина как бы вырастает из синего русла диагонально расположенной реки, сжатой по-осеннему золотыми берегами. Закинутые за голову руки поэта – это и его обращение к горним сферам. В лице – радость и боль бытия, счастье творца, рождающего «птицу поэзии». 

     Работы на библейские темы интересны стремлением почувствовать евангельские сюжеты, как типичные, повторяющиеся в истории конфликты человеческого общества («Распятие», 2000; «Богоматерь», 2001; «О вечном (В пустыне)», 2000; «Дорога к храму», 2001; «Заступник», 2004). (««Распятие» - это эскиз не написанной картины. У Иисуса Христа в картине «О вечном» лицо не каноничное. Это человек перед ситуацией выбора. Ведь он тоже молил Бога, чтобы «Его миновала чаша сия». Ведь он мог как-то по-другому устроить свою жизнь. Но в пустыне Он понял, что если не пройдет креста, то восходящее над головой солнце не станет нимбом. И тогда он сделал свой выбор… «Заступник» - образ, близкий Христу. Но я не называю Его специально «Христос». Это может быть и просто мужчина – мужчина должен быть заступником. В «Дороге к храму» мне было важно выразить поиск человеком пути к себе, своей душе, очищению себя. Потому что душа человека пещерна, то есть сложна. Это и есть дорога к храму»).   

     Прекрасна серия картин художника, посвященная античной и русской мифологии. Можно долго любоваться по-античному совершенными, написанными с классическим изяществом языческими богинями в «Тавромахии», 1985; «Леде», 2000; «Прости земля за нераспаханное поле», 2000, и образами божественных кузнецов, сковавших филигранный кубок – «Праотцы. Кузница Сварога», 2002… 

     Много на выставке портретов, пейзажей, обнаженной женской натуры. Не анализирую их специально, отметим то общее, что их объединяет – чувство некоей просветленности, гармонии, соразмерности – в традициях лучших образцов русского искусства конца 19 – начала 20 в. Все это питательная среда, на которой выросли его картины-раздумья.

     И практически во все периоды творчества Егуткин обращается к вечной теме материнства, открывая в ней все новые грани… первоначально это воплощение реальных семейных чувств («На балконе», 1973; «Внуки мои», 1989). В «Материнстве», 1988, он монументализирует светлые пластичные формы матери с младенцем на фоне черно-синих вод океана, начала всего живого. Кажущаяся хрупкость матери такой же кремень жизни, как и окружающие её скалы. В «Вечном мотиве», 2000, формы матери с младенцем, сокрытые туманной аурой, предстают как свет во мраке мироздания… Через призму мудрого взгляда смотрит он и на обнаженную женскую натуру. Под его кистью она начинает светиться заботливостью и открытостью («Утро, 1999»), превращается в теплый комочек домашнего интерьера у зимнего пейзажа в окне («Вечер в мастерской художника», 1974), или превращается в декоративный и вместе с тем одухотворенный предмет («Голубые купальщицы», 1993)… В серии, посвященной античной мифологии, он то – в духе первобытного видения – подчеркивает детородную плоть женщины («Убегающие нереиды», 1997), то стремится создать некие идеально совершенные формы («Леда», «Прости, земля…»).

     Внешне разноликая форма картин художника в действительности едина гармонией с выраженным содержанием и варьируется между двумя полюсами – ясно выраженным реалистическим объёмом и стремлением его дематериализовать, растворить в пространстве. Первое ему нужно для выражения жестких незыблемых понятий, явлений, характеров, предметов. Второе – для передачи духовной субстанции, каких-то отвлеченных понятий и нравственных категорий. 

     Экспонируется итог многолетней работы. Давайте исключим ситуацию привыкания, когда «лицом к лицу лица не увидать». Искусство Аркадия Егуткина думающее, поэтичное, красивое. Оно публицистично и пробуждает в человеке гражданина. 

1.   Из записей бесед с художником 03.01-11.01.2007 г.

2. В.К. Цодикович. «Александр I» и «Александр II» русской поэзии в портретных образах Аркадия Егуткина //В.К. Цодикович. Древнерусское и современное искусство. Исследования и материалы. Ульяновск. 2005, с.172-174.

                                                                               В.К. Цодикович

                                                                               кандидат искусствоведения

                                                                               член Союза художников России
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